

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA  
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

AÑO LIX.—NUM. 18.286. Madrid.—Viernes 6 de Marzo de 1908. Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

**PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN**  
MADRID, Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.  
PROVINCIALES Y PORTUGAL. 3 Ptas. Trimestre.  
EXTRANJERO. 5 Ptas. Trimestre.  
ULTRAMAR. 10 Ptas. Trimestre.

**PRECIO DE LA VENTA**  
Por menor. 5 céntimos ejemplar.  
Por mayor. 30 céntimos ejemplar.  
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

**TE CHAMBARO**  
El más agradable de los purgantes, y el único que toma siempre con verdadera placer aun las personas de paladar más exigente, igualmente que los niños.

**Desde el Peñón de la Gomera**  
Noticias interesantes.—Intereses españoles.—Comercio sin explotar.—Riqueza abandonada.—Sin vigilancia ni comunicaciones.—Los verdaderos presos.—Los verdaderos vencedores.—Curiosa anécdota.—Un bolido.

Un querido amigo nuestro que ha tiempo reside en el Peñón de la Gomera, me escribe perfectamente la cuestión de Maluco y lo que conviene a los intereses de España en África, nos escribe lo siguiente que por su interés publicamos con mucho gusto, creyendo que agradará a nuestros lectores.

El Peñón, con sus montículos adyacentes, es lo que nos urge tomar, ya que nos hemos poderado de Mar Chica y punta Restinga; estos mismos puntos sin aquél, no es nada.

Por lo que se refiere a lo que se dotar a esto de barcos, que nos pongan en comunicación casi constante con Málaga, distinción de aquí sólo ocho horas, y sin embargo, se pasan quince o veinte días sin que tengamos correo. (No es esto una vergüenza en pleno siglo XX? Dígasele a sus amigos los diputados y senadores, lo práctico es que sean las mismas naciones que en el Peñón de la Gomera, Alcañices y Ceuta, no están tan abandonadas por nuestra parte, que venga valedores por nuestra parte, y no que el mismo cargo, y el Peñón se están paseando con toda su tripulación por Málaga y Ceuta, mientras sucede que los moros de Chafarinas y Alhucemas y el Peñón están siete meses sin ver un barco de guerra español, dándose con esto pie para que hagan cuantos desembarcos de armas quieran.

Por qué no se forma una escuadrilla de tres o cuatro de esos barcos para que estén siempre en el Peñón, y cada siete meses vengan por aquí? Por ahí le duele y en eso se debe pensar.

La escuadrilla inglesa así lo hace. No ha más de cuatro días la vimos a dos leguas de aquí paseando sus barcos, y por tanto tomando nota de la vigilancia suprema que tiene España en sus posesiones. Aquí debería haber dos corbetas semanales, uno de día y otro de noche, que se cruzaran en el estrecho de Gibraltar, y el comercio español con esto iba ganando mucho. (Sabrá usted cuántos huevos manda a Málaga el pueblo de Alhucemas cada semana que viene el barco? Pues quinientos mil. Pues bien, si en vez de un vapor hubiera dos, se mandarían cada tres días quinientos mil y llenarían el mundo de ese producto, batatísimo aquí, caro y muy caro en toda España. Y la almidona, y las pieles, y el carne y todo lo que de aquí se exporta a España. No conoce España lo que le costase otro barco lo sacaría con exceso por medio del comercio que se haría? ¡Y el pescado! Aquí se da el pescado con tal abundancia, que se ve el mar a todas horas cubierto de pescado riquísimo, y nadie lo pesca. Se ha pensado en poner aquí, en cada puerto de los menores, una fábrica de salazón y conserva de sardina, pues hay tanta, que ya no se sabe qué hacer con ellas. No reportaría utilidad el Estado esas fábricas, que se montarían aquí con cuatro cuartos?

Y el coral por qué no se busca habiendo aquí criaderos inagotables? Con lo que se sacase del comercio de la infancia de buques que pueden mandarse, de lo que produciría el pescado y el coral, habría lo bastante para mantener estas guarniciones y los barcos, sin que costase el agua un céntimo al Estado.

## Llegada de Sus Majestades

El tren real llegó exactamente a la hora de que era las diez y cinco minutos. En la estación tributó honores una compañía del batallón cazadores de Figueras, y formó en el andén en doble fila un zaguete de Alabarderos, que se extendía por el salón de descanso hasta la marquesina exterior.

La Reina Victoria vestía de morado, con pieles de mara, es decir, el mismo traje de camino que llevó a Sevilla. S. A. R. el Príncipe de Asturias cruzó despierto el andén en brazos de una niñera infante. El augustísimo niño vestía de blanco y estaba hermoso, aunque algo quebrado de color, sin duda por la noche anormal de tren. El Rey Don Alfonso llegó a Madrid con uniforme de la Escolta, envuelto con el nuevo capote gris reglamentario.

El Monarca, acompañado de guardia de Alabarderos y seguido de los elementos militares, revisó la compañía de honores, que le recibió a los acordes de la Marcha Real y presentando armas. La Reina Doña Victoria, entretanto, dió a besar su mano a cuantas personas conocidas halló a su paso, y se dirigió a su carruaje. Esperaron a S. M. en la estación la Reina Doña María Cristina, los Infantes doña María Teresa, doña Isabel, D. Fernando y D. Alfonso, el Príncipe Raniero de Borbón, que por vez primera llevaba el *kalpa* adoptado por el Arma de Caballería; los ministros de la Corona, excepción hecha del Presidente y del Sr. Ferrnández; varias damas de la Reina, las autoridades de Madrid, algunos generales y Comisones de los Cuerpos de la guarnición y el alto personal de la Compañía del ferrocarril.

La Reina Doña Victoria se dirigió al Palacio en coche abierto, precedido de batidores. La acompañaba S. M. la Reina doña María Cristina, que iba a la derecha. Don Alonso XIII ocupó otro coche abierto, dando la derecha a la Infanta doña María Teresa. El Infante D. Fernando iba en el mismo carruaje, frente a S. M. El Rey marchó al Palacio con escolta. Con S. M. regresaron de Sevilla los mismos que allí constituyeron su alta servidumbre. El jefe de la ronda de vigilancia de S. M. Sr. Machero, llegó algo indisputado, y de la estación se dirigió a su domicilio a cuidar de su salud.

## LA CATÁSTROFE DE CLEVELAND

**POR TELEGRAMA DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL**  
Más cadáveres.  
NEW YORK 5. Continúan recibiendo dolorosas noticias del incendio de Cleveland. Diez y nueve cadáveres más han sido extraídos de entre los escombros de la escuela. El número de víctimas es, pues, verdaderamente atroz, es de temer aumente aún más, pues allí faltan muchos niños, cuyos cadáveres, sin duda, yace entre las negras ruinas de la escuela.

Hay además 20 niños gravemente heridos, y han recibido quemaduras tan extensas, que se teme sucumban. Los 105 cadáveres han sido conducidos a la Morgue, y allí van a buscarlos sus familias, desarrollándose escenas desgarradoras, en las que toma parte el vecindario entero. Las escuelas de Ohio ostentan banderas a media asta, en señal de duelo por la enorme catástrofe.

Los periódicos abren suscripciones para socorrer a las familias de las víctimas. Las autoridades, muy impresionadas, adoptan toda clase de medidas, que en lo sucesivo hagan imposible catástrofes como ésta. Mañana se celebrarán las exequias de las víctimas. Serán costeadas por el Estado, y constituirán imponentísima manifestación de duelo. 180 víctimas.

NEW YORK 5. A última hora recibense dolorosas noticias de Cleveland. El número de cadáveres recogidos asciende ya a 180.

## DE UN DRAMA AMOROSO

## PEDREIRA Y TAIBO

CORUNA 5. El teniente suicida, José Morales, víctima del amor y de los celos, reposa ya bajo la tierra hospitalaria del Cementerio.

Como en otra ocasión su cadáver, cubierto de flores y coronas por las manos cariñosas de la familia y de los señores militares, y al regreso del cementerio, cumplida la obra misericordiosa, ha vuelto Coruña a comentar con pasión el suceso trágico. Se recuerda, sobre todo por los superstitiosos, que en la casa donde vivió Morales se había suicidado una señorita, aquejada del mal de amor, y que en el domicilio de Juana Terresa, llevó a la práctica idéntica resolución, años ha, un rico propietario, venido a menos.

## DE AMERICA

**POR TELEGRAMA DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL**  
Un monumento a Root.  
WASHINGTON 5. Ayer celebraron una reunión los miembros de la oficina yanqui de las Repúblicas centro y sudamericanas. Acordaron erigir un monumento para conmemorar los trabajos que ha efectuado mister Root, secretario de Negocios Extranjeros de los Estados Unidos, en favor de las naciones que representan.

A la reunión no asistieron los delegados de Venezuela. Bolsa neoyorquina.  
NEW YORK 5. Ayer estuvo la Bolsa tan animada como el día anterior. Las transacciones pueden ser evaluadas en 335.000 títulos. El mercado tuvo oscilaciones de debilidad y firmeza. A la hora del cierre la mayoría de los valores estaban en alza.

**Nuevo fusil.**  
WASHINGTON 5. El ministro de la Guerra ha declarado que tiene para distribuir entre el ejército regular 100.000 fusiles del nuevo sistema Weaver. Los gobernadores de los Estados recibirán el nuevo fusil según lo vayan pidiendo, previa entrega del material viejo que sirviera cuando la guerra hispanoamericana.

**La extradición de Roy.**  
WASHINGTON 5. El Gobierno ha pedido hoy al Gabinete francés la extradición de Paul Roy, el matador de su cuñado Carcins. Reformas.  
NEW YORK 5. El gobernador del Estado, Hughes, trata de suprimir las apuestas en las carreras de caballos, persiguiendo a los corredores de bookmakers. WASHINGTON 5. El senador Hepburn trata de conseguir de sus compañeros impongan un impuesto del 50 por 100 sobre todos los títulos, superiores a 100 dólares, de las especulaciones bursátiles.

**Contra los anarquistas.**  
WASHINGTON 5. El Gobierno se prepara a adoptar medidas energicas contra los anarquistas. Se muestra muy preocupado con ellos, pues sus últimos crímenes demuestran que poseen muchos clubs secretos. La carrera automovilista.  
NEW YORK 6. El americano Thomas ha llegado a Omaha, dejando atrás a todos sus competidores. Lleva 125 kilómetros de delantera a Zust, y 440 a Dion.

## Desde Barcelona

**CONFERENCIAS TELEFONICAS**  
Barcelona 5, 1.10. Conferencias.  
Ninguna noticia de interés. Todo gira alrededor del viaje regio. El gobernador civil continúa recibiendo numerosas visitas de personalidades, entre ellas, Corporaciones, Sociedades y muchos particulares, que acuden para ofrecer su cooperación para el mejor éxito del viaje.

Hay un conferenciado extensamente con el Sr. Ossorio y Gallardo el presidente de la Diputación, Sr. Prat de la Riba, tratando del mismo asunto. Con el propio objeto, y para acordar la conducta que deben seguir durante la estancia del Rey, se han reunido en el domicilio del Sr. Durán los concejales regionalistas de la derecha. Preparativos.  
Para el día en que visite el Rey la escuadra austriaca, la Junta de obras del puerto prepara el desembarco en la Puerta de la Paz, que estará alumbrado con profusión. El terreno de la plaza se rodeará con una valla para evitar la aglomeración de público. En el paseo y boca del antepuerto, prolongación de los muelles, se está terminando de retirar los materiales que existen allí con destino a las obras.

**Nota triste.**  
La única nota triste de ayer fue una rifa que sostuvieron dos sujetos. Uno de ellos abofeteó al otro, entrando después en un café, donde le siguió el abofeteado, dándole un botellazo y luego dos cuchilladas, que le ocasionaron la muerte. Para pasar un río.  
Con los fondos recaudados por la Diputación y Ayuntamiento de Barcelona se han construido dos barcazas para paso de carruajes y peatones en el río Segre por el pueblo de Granja, provincia de Lérida, que a consecuencia de las inundaciones de octubre se llevaron las aguas.

**El mitin de Alfoante.**  
La *Publicidad* publica un artículo de su director, Sr. Corominas, diciendo que el mitin solidario de Alicante fue un éxito que ha satisfecho, y que las noticias en contra no son exactas. El proceso de las bombas.  
Han empezado a circularse las citaciones para la comparecencia de testigos al juicio contra Tull y consortes. Los testigos citados son 280. No hay nada nuevo en el asunto de los atentados. Las autoridades siguen algunas pistas. Periódico denunciado.  
Hoy ha sido denunciado *El Progreso* por un artículo en que trataba del viaje del señor Maurá. La guardia municipal.  
Los periódicos solidarios han empezado una campaña por el recurso de casación interpuesto por el Sr. Durán, para la guardia municipal, por entender que las nuevas disposiciones no favorecen a Barcelona. Para esta tarde.  
La sesión que se celebrará esta tarde en el Ayuntamiento promete ser muy movida. Barcelona 5, 5.10. El Sr. Andrade.  
Es inexacto que el director general de Obras públicas, como dice un periódico de la mañana, haya venido a Barcelona para negociar con las obras de reforma de la ciudad. Ha venido acompañando a un hermano, que ha de ser operado de la vista, y hoy regresará a Madrid por haberse aplazado la operación. Fallecimiento.  
En la Bolsa falleció hoy el conocido agente Sr. Salgado, emparentado con el alcalde y otras respetables personas de aquí. Pago de expropiaciones.  
Esta tarde a primera hora, en el despacho del alcalde y ante el notario correspondiente, se ha satisfecho el importe de tres casas de las que serán derribadas para la

## DE AMERICA

**POR TELEGRAMA DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL**  
Un monumento a Root.  
WASHINGTON 5. Ayer celebraron una reunión los miembros de la oficina yanqui de las Repúblicas centro y sudamericanas. Acordaron erigir un monumento para conmemorar los trabajos que ha efectuado mister Root, secretario de Negocios Extranjeros de los Estados Unidos, en favor de las naciones que representan.

A la reunión no asistieron los delegados de Venezuela. Bolsa neoyorquina.  
NEW YORK 5. Ayer estuvo la Bolsa tan animada como el día anterior. Las transacciones pueden ser evaluadas en 335.000 títulos. El mercado tuvo oscilaciones de debilidad y firmeza. A la hora del cierre la mayoría de los valores estaban en alza.

**Nuevo fusil.**  
WASHINGTON 5. El ministro de la Guerra ha declarado que tiene para distribuir entre el ejército regular 100.000 fusiles del nuevo sistema Weaver. Los gobernadores de los Estados recibirán el nuevo fusil según lo vayan pidiendo, previa entrega del material viejo que sirviera cuando la guerra hispanoamericana.

**La extradición de Roy.**  
WASHINGTON 5. El Gobierno ha pedido hoy al Gabinete francés la extradición de Paul Roy, el matador de su cuñado Carcins. Reformas.  
NEW YORK 5. El gobernador del Estado, Hughes, trata de suprimir las apuestas en las carreras de caballos, persiguiendo a los corredores de bookmakers. WASHINGTON 5. El senador Hepburn trata de conseguir de sus compañeros impongan un impuesto del 50 por 100 sobre todos los títulos, superiores a 100 dólares, de las especulaciones bursátiles.

**Contra los anarquistas.**  
WASHINGTON 5. El Gobierno se prepara a adoptar medidas energicas contra los anarquistas. Se muestra muy preocupado con ellos, pues sus últimos crímenes demuestran que poseen muchos clubs secretos. La carrera automovilista.  
NEW YORK 6. El americano Thomas ha llegado a Omaha, dejando atrás a todos sus competidores. Lleva 125 kilómetros de delantera a Zust, y 440 a Dion.

## Desde Barcelona

**CONFERENCIAS TELEFONICAS**  
Barcelona 5, 1.10. Conferencias.  
Ninguna noticia de interés. Todo gira alrededor del viaje regio. El gobernador civil continúa recibiendo numerosas visitas de personalidades, entre ellas, Corporaciones, Sociedades y muchos particulares, que acuden para ofrecer su cooperación para el mejor éxito del viaje.

Hay un conferenciado extensamente con el Sr. Ossorio y Gallardo el presidente de la Diputación, Sr. Prat de la Riba, tratando del mismo asunto. Con el propio objeto, y para acordar la conducta que deben seguir durante la estancia del Rey, se han reunido en el domicilio del Sr. Durán los concejales regionalistas de la derecha. Preparativos.  
Para el día en que visite el Rey la escuadra austriaca, la Junta de obras del puerto prepara el desembarco en la Puerta de la Paz, que estará alumbrado con profusión. El terreno de la plaza se rodeará con una valla para evitar la aglomeración de público. En el paseo y boca del antepuerto, prolongación de los muelles, se está terminando de retirar los materiales que existen allí con destino a las obras.

**Nota triste.**  
La única nota triste de ayer fue una rifa que sostuvieron dos sujetos. Uno de ellos abofeteó al otro, entrando después en un café, donde le siguió el abofeteado, dándole un botellazo y luego dos cuchilladas, que le ocasionaron la muerte. Para pasar un río.  
Con los fondos recaudados por la Diputación y Ayuntamiento de Barcelona se han construido dos barcazas para paso de carruajes y peatones en el río Segre por el pueblo de Granja, provincia de Lérida, que a consecuencia de las inundaciones de octubre se llevaron las aguas.

**El mitin de Alfoante.**  
La *Publicidad* publica un artículo de su director, Sr. Corominas, diciendo que el mitin solidario de Alicante fue un éxito que ha satisfecho, y que las noticias en contra no son exactas. El proceso de las bombas.  
Han empezado a circularse las citaciones para la comparecencia de testigos al juicio contra Tull y consortes. Los testigos citados son 280. No hay nada nuevo en el asunto de los atentados. Las autoridades siguen algunas pistas. Periódico denunciado.  
Hoy ha sido denunciado *El Progreso* por un artículo en que trataba del viaje del señor Maurá. La guardia municipal.  
Los periódicos solidarios han empezado una campaña por el recurso de casación interpuesto por el Sr. Durán, para la guardia municipal, por entender que las nuevas disposiciones no favorecen a Barcelona. Para esta tarde.  
La sesión que se celebrará esta tarde en el Ayuntamiento promete ser muy movida. Barcelona 5, 5.10. El Sr. Andrade.  
Es inexacto que el director general de Obras públicas, como dice un periódico de la mañana, haya venido a Barcelona para negociar con las obras de reforma de la ciudad. Ha venido acompañando a un hermano, que ha de ser operado de la vista, y hoy regresará a Madrid por haberse aplazado la operación. Fallecimiento.  
En la Bolsa falleció hoy el conocido agente Sr. Salgado, emparentado con el alcalde y otras respetables personas de aquí. Pago de expropiaciones.  
Esta tarde a primera hora, en el despacho del alcalde y ante el notario correspondiente, se ha satisfecho el importe de tres casas de las que serán derribadas para la

## DE AMERICA

**POR TELEGRAMA DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL**  
Un monumento a Root.  
WASHINGTON 5. Ayer celebraron una reunión los miembros de la oficina yanqui de las Repúblicas centro y sudamericanas. Acordaron erigir un monumento para conmemorar los trabajos que ha efectuado mister Root, secretario de Negocios Extranjeros de los Estados Unidos, en favor de las naciones que representan.

A la reunión no asistieron los delegados de Venezuela. Bolsa neoyorquina.  
NEW YORK 5. Ayer estuvo la Bolsa tan animada como el día anterior. Las transacciones pueden ser evaluadas en 335.000 títulos. El mercado tuvo oscilaciones de debilidad y firmeza. A la hora del cierre la mayoría de los valores estaban en alza.

**Nuevo fusil.**  
WASHINGTON 5. El ministro de la Guerra ha declarado que tiene para distribuir entre el ejército regular 100.000 fusiles del nuevo sistema Weaver. Los gobernadores de los Estados recibirán el nuevo fusil según lo vayan pidiendo, previa entrega del material viejo que sirviera cuando la guerra hispanoamericana.

**La extradición de Roy.**  
WASHINGTON 5. El Gobierno ha pedido hoy al Gabinete francés la extradición de Paul Roy, el matador de su cuñado Carcins. Reformas.  
NEW YORK 5. El gobernador del Estado, Hughes, trata de suprimir las apuestas en las carreras de caballos, persiguiendo a los corredores de bookmakers. WASHINGTON 5. El senador Hepburn trata de conseguir de sus compañeros impongan un impuesto del 50 por 100 sobre todos los títulos, superiores a 100 dólares, de las especulaciones bursátiles.

**Contra los anarquistas.**  
WASHINGTON 5. El Gobierno se prepara a adoptar medidas energicas contra los anarquistas. Se muestra muy preocupado con ellos, pues sus últimos crímenes demuestran que poseen muchos clubs secretos. La carrera automovilista.  
NEW YORK 6. El americano Thomas ha llegado a Omaha, dejando atrás a todos sus competidores. Lleva 125 kilómetros de delantera a Zust, y 440 a Dion.

## Desde Barcelona

**CONFERENCIAS TELEFONICAS**  
Barcelona 5, 1.10. Conferencias.  
Ninguna noticia de interés. Todo gira alrededor del viaje regio. El gobernador civil continúa recibiendo numerosas visitas de personalidades, entre ellas, Corporaciones, Sociedades y muchos particulares, que acuden para ofrecer su cooperación para el mejor éxito del viaje.

Hay un conferenciado extensamente con el Sr. Ossorio y Gallardo el presidente de la Diputación, Sr. Prat de la Riba, tratando del mismo asunto. Con el propio objeto, y para acordar la conducta que deben seguir durante la estancia del Rey, se han reunido en el domicilio del Sr. Durán los concejales regionalistas de la derecha. Preparativos.  
Para el día en que visite el Rey la escuadra austriaca, la Junta de obras del puerto prepara el desembarco en la Puerta de la Paz, que estará alumbrado con profusión. El terreno de la plaza se rodeará con una valla para evitar la aglomeración de público. En el paseo y boca del antepuerto, prolongación de los muelles, se está terminando de retirar los materiales que existen allí con destino a las obras.

**Nota triste.**  
La única nota triste de ayer fue una rifa que sostuvieron dos sujetos. Uno de ellos abofeteó al otro, entrando después en un café, donde le siguió el abofeteado, dándole un botellazo y luego dos cuchilladas, que le ocasionaron la muerte. Para pasar un río.  
Con los fondos recaudados por la Diputación y Ayuntamiento de Barcelona se han construido dos barcazas para paso de carruajes y peatones en el río Segre por el pueblo de Granja, provincia de Lérida, que a consecuencia de las inundaciones de octubre se llevaron las aguas.

**El mitin de Alfoante.**  
La *Publicidad* publica un artículo de su director, Sr. Corominas, diciendo que el mitin solidario de Alicante fue un éxito que ha satisfecho, y que las noticias en contra no son exactas. El proceso de las bombas.  
Han empezado a circularse las citaciones para la comparecencia de testigos al juicio contra Tull y consortes. Los testigos citados son 280. No hay nada nuevo en el asunto de los atentados. Las autoridades siguen algunas pistas. Periódico denunciado.  
Hoy ha sido denunciado *El Progreso* por un artículo en que trataba del viaje del señor Maurá. La guardia municipal.  
Los periódicos solidarios han empezado una campaña por el recurso de casación interpuesto por el Sr. Durán, para la guardia municipal, por entender que las nuevas disposiciones no favorecen a Barcelona. Para esta tarde.  
La sesión que se celebrará esta tarde en el Ayuntamiento promete ser muy movida. Barcelona 5, 5.10. El Sr. Andrade.  
Es inexacto que el director general de Obras públicas, como dice un periódico de la mañana, haya venido a Barcelona para negociar con las obras de reforma de la ciudad. Ha venido acompañando a un hermano, que ha de ser operado de la vista, y hoy regresará a Madrid por haberse aplazado la operación. Fallecimiento.  
En la Bolsa falleció hoy el conocido agente Sr. Salgado, emparentado con el alcalde y otras respetables personas de aquí. Pago de expropiaciones.  
Esta tarde a primera hora, en el despacho del alcalde y ante el notario correspondiente, se ha satisfecho el importe de tres casas de las que serán derribadas para la

## DIARIO DE PARIS

## LOS ACUARELISTAS

**DE NUESTRO REDACTOR**  
Yo admiró a Sancha, Medina Vera y Xandero, tres artistas originales y de cuerpo entero, en primer término por la fuerza de sus talentos creadores, y en segundo lugar por la tenacidad perseverante de sus caracteres, compendiada en un prodigio, sino también en habituar al público, encanando sus gustos, a las manifestaciones artísticas, cualesquiera que ellas sean.

Son un caso raro en España. En nuestro país, la pintura y el dibujo no gozan de gran primiza en el público. Cada dos años una Exposición oficial, almohaca de premios y de cruces. Nada más. Todo el arte del color y de la línea se dejó al amparo, que es una gran tacatería, del Estado. Las Exposiciones particulares no se frecuentan. Ninguna manera más apropiada para dar a conocer los maestros en su obra. No se celebran tampoco Exposiciones parciales, ya por géneros artísticos, ya por procedimientos técnicos. Y estas agrupaciones serían enormemente educadoras. Exposiciones de retratos, de paisajes, de marinas, cuadros reproducidos, estambres y escenas populares. Luego, Exposiciones de óleos, de acuarelas, de pastels, de dibujos al crayón, aguas fuertes.

¿No sería este empeño una lenta renovación de nuestros gustos artísticos y un estímulo al trabajo de nuestros pintores? No se hace nada de esto en España. Así resulta, ese estado de incultura, que apenas recordo cuando se advierte la intensidad de la vida artística que con unos cuantos días en el extranjero. Ya sé que en España faltan estímulos. Ni el Estado ayuda con algunos recursos, ni la gente de dinero compra. Pero, ¿y el amor a su arte de nuestros pintores? Además que así, celebrando Exposiciones frecuentes, creo yo que crearían ambiente, formando un público, y por añadidura lograrían crear un mercado, si no provechoso de pronto, tal vez muy reproductivo a la larga. El secreto de que hoy la pintura tiene hoy en Francia estriba sencillamente en la frecuencia de las Exposiciones. Todo el año hay tres o cuatro salones abiertos, que se renuevan cada mes, cada semana. Esto, aparte de las Exposiciones solemnes y de carácter internacional, en las que algunos pintores españoles, como Zuloaga, como Sorolla, como Rusiñol, como Andradá, han conquistado resonantes triunfos. Diganlo los lienzos que honran el nombre de nuestra patria en el Museo del Luxemburgo.

Llevo casi un mes de residencia en París. Pues bien, en tan corto espacio de tiempo, no sé cuántas Exposiciones se han abierto. Hasta las clases modestas se preocupan de estas cosas. Hay un hecho que había muy alto respecto a la cultura francesa. Dentro de breves días, en los salones de una de las estaciones de París se abrirá una Exposición de pintura y dibujos de los empleados de ferrocarriles. Ya sé que no hay que prometerse maravillas. Pero, ¿dificiles y todo, ¿no es ello un síntoma de educación estética y de devoción artística en este pueblo? No creo yo que este caso se dé nunca en España. Los aficionados son por lo general tímidos, y se espantan ante los juicios burlescos de nuestro público, ignorante y encima poco indulgente.

En París hay un respeto por estas manifestaciones culturales que en España no se tiene. Se sienten por ellas a la vez un gran cariño. Es, sin duda, el motivo de alentar a los modestos, y que sirve también como extensión de cultura, como aprendizaje educativo para muchas gentes. Nuestras clases humildes, sobre todo en Madrid, desputan en otros aspectos artísticos. Los zapateros, los barberos y otros gremios celebran anualmente sus becerrias. ¿Qué más puede pedírseles? Alguien diría que, en honor de ellos, mejor les sería formar Sociedades filarmónicas, Centros de Lectura, Salones para conferencias, Academias de dibujo y colorido, gastándose en ello los buenos cuartos que malgastan, embrocándose, en la Plaza de Toros, y después en merenderos y tabernas. ¿Cómo esos obreros han de llegar nunca a la conciencia de sus derechos sociales y a gustar modestamente los bellos encantos espirituales de la vida, que, por ignorancia, estiman es sólo patrimonio de los capitalistas burgueses?

No es un privilegio de élites el que visita en Francia los museos de arte y de ciencias. Son las clases obreras las que más los frecuentan. A los Salones va todo el mundo, ya que no a comprar, a ver, admirar, estudiar e instruirse. Actualmente, en París se celebran dos Exposiciones muy concurridas y muy interesantes. Una de ellas, la pintura y escultura exclusivamente de mujeres, hace más de una semana que se ha inaugurado. No es gran cosa, aun cuando en ella hay trabajos de verdadero mérito. ¿Cuántas pintoras podríamos contar hoy día en España para un ensayo idéntico? Con muy pocas. Dos o tres firmas de mujeres, a lo sumo, recuerdo haber visto en las últimas Exposiciones celebradas en Madrid. Me explico a lo que se debe la escasez. Obedece a la deficiente educación que en España se da a las mujeres. Toda la enseñanza estriba en cuatro golpes de lija y en saber colocar cuatro flores en la forma de un sombrero. Esto es todo. Desvelar aptitudes? ¡Abrir al espíritu femenino nuevos horizontes, hacerle que él escape a la pléthora de emoción? ¡Pensaría en condiciones de que su inteligencia o su sensibilidad se desahogue? Nada de eso entra en nuestras prácticas educativas y en nuestras costumbres caseras. La hebra, que componga su cuerpo, pues ella ha de vivir nada más que de su hermosura. Todo su ideal está nada más en hacer un matrimonio de conveniencia. Pero es que la cultura, sobre todo en la clase media, sujeta a mil variaciones de fortuna, pudiera ser altamente provechosa para la mujer. El estudio de lenguas vivas (para clases, para traducciones literarias) y el aprendizaje de la pintura (produciendo obras originales, dibujando para revistas y libros, haciendo copias buenas de las obras maestras), pudiendo resultar medios seguros de vida, por lo menos, y quizás estímulos a más altas empresas y al logro de renombre.

¡Ah! Tenemos ese mentido hambrunucal de los cursos del Conservatorio, y de que sirve a nuestras mujeres? Alumnas con premio conozo yo que aparecen el piano lamentablemente. Otra de las Exposiciones que están abiertas ahora es la de los acuarelistas. Ésta es un salón importante. Es muy heterogéneo y muy nutrido el número de obras que han acudido al certamen. Muchas son de un mérito extraordinario. Los paisajes, llenos de poesía campesina y de paz de aldea, que presenta Emilio Adam, así como las viñetas místicas,

## CHINA Y JAPÓN

## LA GUERRA?

**POR TELEGRAMA DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL**  
Noticias gravísimas.  
SHANGHAI 5. Despachos de Tokio dicen que el Japón ha dirigido a China un ultimatum. En él declara que si no le es devuelto en seguida el paquebote "Yatsu-Maru", capturado cerca de Macao y conducido a Canton, donde se encuentra, considerará el hecho como un "casus belli" y declarará la guerra. Confirmación.  
LONDRES 5. "The Morning Post" dice, en su edición de hoy, saber de buen origen que el Japón trata de declarar la guerra a China si ésta no le devuelve en seguida el "Yatsu-Maru".

Padrón de la Gomera, Marzo de 1908. X. Rogamos a nuestros suscriptores, corresponsales y a cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar, como complemento de señas: Apartado de Correos, núm. 105.

encadenas de las cercanías de Londres, y de la hermosa tierra de Champaña, por el pincel de Ferdinand, encantan los ojos con la dulzura de sus colores, y con la emoción que encierran. Las marinas de Bourguignon tienen toda la sugestiva belleza, el movimiento y la extraña vida de las aguas, y producen una sensación de realidad honramiento, sugestiva.

Hay raciones de Venecia, pintados por Saint-Germer, y raciones de París, los más pintorescos (Chichey, Châtelet, Montmartre), que han inspirado a Louis Leger. Abundase obras de una variedad de asuntos, de interpretación, de temperamento y de técnica, y se comprenderá el interés que ante los ojos curiosos este desfile de novedades produce. Tipos árabes, de Jorge Scott; cabezas de niños, en donde la pueril prodigiosa de Goffroy; los esbozos caricaturescos, rebosando bromas del humorista Guillaume, y, sobre todo, las exaltaciones imaginativas, verdaderos delirios de la fantasía, que transforman la visión real de la naturaleza, de Clairin, que parece ataca de la calefacción alucinatoria y de pesadilla de Hoffman.

Hay arte en Francia porque se la cultiva por los artistas y porque, además, se ha ido formando poco a poco la cultura estética y el sentido crítico en el público.

Angel Guerra.

AYUNTAMIENTO SESION EXTRAORDINARIA

Concierto con el gremio de carruajes.—Larga discusión.—Censuras.—Devolución de una fianza.—La Compañía Madrileña de Electricidad.—Abono por cobros indebidos.—Un incidente.—Retirada del dictamen.—Los nuevos cajones de la plaza de la Cebada.—Montepío obrero.

Para discutir los asuntos que quedaron pendientes en la pasada sesión, se reunió hoy el Concejo, bajo la presidencia del alcalde.

Comenzó la sesión á las once, originándose largo debate sobre la celebración de un concierto provisional con el gremio de carruajes de lujo y alquiler, para el pago del impuesto y recargo municipales.

El Sr. Santillán se pronunció en contra, estimando que, más que concierto, se trataba de una imposición del Ayuntamiento, motivada por la mala concepción del presupuesto.

Defendió el dictamen el Sr. De Blas, advirtiendo en pró del concierto la necesidad (n que se halla el Ayuntamiento de celebrarlo.

Pablo Iglesias censura también el dictamen, diciendo que estas cosas trascienden fuera del Ayuntamiento y dan motivo á habillitas y comentarios poco favorables para el Municipio.

Reafirma el Sr. De Blas, insistiendo en que los intereses del Ayuntamiento reclaman la celebración del concierto, y se aprueba por fin en votación nominal, por once votos contra siete.

Se aprueban sin discusión varios dictámenes, y Sr. Caballero se opone á la devolución de fianza al contratista del puente metálico sobre el Arroyo Abroñail, por estimar que no se han hecho suficientes pruebas para demostrar la solidez de la obra.

El abono de 34.170 pesetas, en obligaciones de Resultas, que se adjudica á la Compañía Madrileña de Electricidad por derechos y recargos que satisfizo por apertura de cables, da origen á una larga y viva discusión.

Opone el Sr. Santillán á lo sostenido por los letrados consistoriales en su informe, y defiende el dictamen el Sr. Díez (Victorio), interviniendo el Sr. Fernández Victoriano, que pide se retire el expediente para nuevo informe.

Una interrupción de este último concejal da motivo al Sr. Prast para intervenir en la discusión, diciendo que no se opone á que el expediente sea retirado para que informe el pleno de letrados; pero, por su parte, declina toda responsabilidad en este asunto, pues, á su juicio, la Compañía tiene razón al solicitar que dicha cantidad se le abone en metálico, pues en metálico la abonó ella.

Queda por fin retirado el dictamen, y se da cuenta de dos proposiciones, una proponiendo determinadas reglas para el arriendo de los nuevos cajones de la Plaza de la Cebada, y otra del Sr. Santillán, pidiendo se modifique la base 18 complementaria del presupuesto, en el sentido de que el Montepío de obreros le administre la Comisión municipal permanente de Reformas Sociales.

Pesan ambas proposiciones á las Comisiones respectivas y se levanta la sesión á la una y media.

DELICIOSOS

Los aficionados al buen té no echarán de menos las más reputadas marcas Inglesas si se proveen en la Casa de Matías López.

Tanto en té como en café, esta Casa no reconoce rival.—Sucursales: Montería, 25, en Madrid; en Barcelona, Ronda de San Pedro, 53; en Sevilla, Boteros.

MARRUECOS

POR TELEGRAMA DE NUESTROS ENVIADOS ESPECIALES Desde Melilla

El Sr. Martínez Calvo.

MELILLA 5. Ha llegado el diputado á Cortes Sr. Martínez Calvo.

Ha marchado al campamento de la Restinga, á bordo del cañonero «General Concha».

El Sr. Martínez Calvo viene á estudiar los asuntos marroquíes, y se propone ir á Zeluan para visitar al Roghli.

Cuovas.

Desde Tánger

Llegada del nuevo ministro.

TÁNGER 5. Ha llegado el Sr. Merry de Val, trayendo á bordo el nuevo ministro de España en Tánger, Sr. Merry del Val.

En el muelle era esperado por todo el personal de la Legación y del Consulado, por los agregados militares y por los oficiales y suboficiales de la policía.

También fué á esperar al Sr. Merry del Val una Comisión de la Cámara de Comercio, la Misión franciscana, representantes de los ministros de las Potencias extranjeras y de las autoridades moras, casi toda la colonia española y multitud de indígenas.

A pesar del tiempo desagradable y de la lluvia pertinaz, el recibimiento dispensado al Sr. Merry del Val ha sido afectuosísimo.

El Sr. Merry del Val se trasladó á la Legación española, y allí recibió los saludos de bienvenida de todo el elemento oficial español, y de las Comisiones nombradas por las diferentes entidades al efecto.

El nombramiento del Sr. Merry del Val para el cargo de ministro de España en Tánger, ha sido acordado entre la colonia española, con gran júbilo, pues dadas las condiciones de talento que adornan á tan distinguido diplomático, se esperan grandes éxitos para España en la difícilísima gestión que le ha sido encomendada, dadas las circunstancias porque atraviesa el país.

interino.

Desde Tetuán

La policía.

TETUAN 4. (Reexpedido desde Tánger el 5.)—Ayer llegaron órdenes de Mohamed Torres para que los askaris reclutados por el instructor de la policía francés, que marchó de aquí hace días, vayan á Tánger á incorporarse á la mehalla imperial que debe dirigirse á Fez.

La medida ha sido muy beneficiosa para la policía española, porque los citados askaris se negaron á marchar, y ante el temor de que los obligaran, se presentaron al instructor de la policía española, ingresando muchos de ellos.

Como el equipo de los soldados de la policía llegó ayer, se espera que hoy, ó mañana, formará ésta ya completa y uniformada.

Tanto en los moros como en los españoles, ha causado excelente efecto que se haya desistido de reclutar, como se pensó, 1.500 askaris con los instructores franceses.

Telegrama de Philibert.

PARIS 5. El almirante Philibert telegrafa al Gobierno que la mehalla del Bagdadí saldrá para Fez en un plazo de tres días.

Añade que la situación en Mazagán y en Azemmur parece más tranquilizadora.

No hay desercciones.

PARIS 5. Se ha desmentido oficialmente la noticia de origen alemán relativa á nuevas desercciones de los legionarios.

Según los informes recibidos por el Gobierno, no llegan á 20 los desertores de la Legión Extranjera desde el principio de la campaña.

Telegrama de Philibert.

PARIS 5. El almirante Philibert telegrafa al Gobierno que la mehalla del Bagdadí saldrá para Fez en un plazo de tres días.

Añade que la situación en Mazagán y en Azemmur parece más tranquilizadora.

Desde Londres

Francia é Inglaterra.

LONDRES 5. El embajador de Francia ha estado en el Foreign Office para dar cuenta al ministro de Negocios extranjeros de los refuerzos que el Gobierno francés ha decidido enviar á Casablanca.

El ministro de Negocios extranjeros, mister Grey, ha manifestado al embajador su conformidad con el criterio del Gobierno francés, y le ha expresado las simpatías de Inglaterra por las tropas francesas, que son verdaderamente admirables.

recluido el enorme número de compañeros míos que han caído para no volverse á levantar, me parece que mi pobre cuerpo está también entre los suyos, y que esto que va conmigo es un fantasma que dará miedo á la gente. ¿Cómo va por aquí de alimentos?

—Con el dinero que me quedaba de lo que tú me diste, hemos comprado alguna carne de caballo. Algo nos envían de arriba, porque la señorita enferma no quiere comer de estos platos que ahora se usan. El Sr. Nomdedeu parará en loco, según yo veo, y ayer estuvo aquí todo el día rellenando de paja dos pieles de gallina, con lo cual hace creer á su hija que ha recibido aves frescas de la plaza. Después le da carne de caballo, y echándole discursos escritos le hace comer unas tajaditas. La señorita Sumta saltó ayer con su fusil, y volvió diciendo que había matado no sé cuántos franceses. Los tres chicos no me han dejado respirar en estos ocho días.

—¿Querrás creer que ayer se subieron al tejado de la catedral, donde están los dos cañones que mandó poner el gobernador? Yo no sé por dónde se subieron; mas creo que fué por los techos del claustro. Lo que no creerás es que Manuel vino ayer muy orgulloso porque le había roto una regular el brazo derecho, haciéndole una regular herida, por lo cual traía un papel pegado con saliva encima de la rozadura. Badonet cojea de un pie. Yo quiero detener al pequeño; pero siempre se escapa, marchándose con sus hermanos, y ayer trajó un pedazo de bomba como media taza, llena de granos de arroz que recogió en medio del arroyo. Y tú, ¿qué has oído?

—Es cierto que vienen socorros por el parte de Olot? El señor Nomdedeu no piensa más que en esto, y por las noches, cuando siente algún ruido en las calles, se levanta, y asomándose por el ventanillo del patio, dice: «¡Vecinita, esa gente que pasa me parece que ha hablado de socorro.»

—Lo que yo te puedo decir, Siseta, es que esta madrugada saldrá alguna tropa de aquí por el ermita de los Angeles, y se dice que va á entretener á los franceses por un lado mientras el convoy entra por otro.

—Dios quiera que salga bien. Esto decíamos, cuando se sintió fuerte ruido de voces en la calle. Abrí al punto la puerta, y no tardé en encontrar algunos compañeros que, alojados en las casas inmediatas, salieron al oír el estruendo de carreras y voces. La señora Sumta se presentó también á mi vista, fusil al hombro, y con rostro tan placentero cual si viniese de una fiesta.

—Ya tenemos ahí los socorros—dijo la guerrera, descansando en tierra el fusil con marcial abandono.

Al punto apareció en la ventana alta el busto del Sr. Nomdedeu, quien sin poder contener su alegría, gritaba:

—¡Ya ha llegado el socorro! ¡Abricicas, pueblo gerundense! Señora Sumta, suba usted á informarme de todo. ¡Pero ha entrado ya el convoy! ¡Traiga usted inmediatamente todo lo que encuentre, á cualquier precio que lo vendan.

Un soldado, amigo y compañero mío, nos dijo:

—¡Todavía no ha entrado el convoy en la plaza, ni sabemos cuándo ni por dónde entrará.

—Lo cierto es que hacia el lado de Bruñolas se siente un vivo fuego, señal de que por allí D. Enrique O'Donnell se está bañando con los franceses.

También se oye hroteo por los Angeles, donde dicen que está Llauder. El convoy entrará por el Mercadillo, si no me engaño.

—Señora Sumta—dijo D. Pablo desde la ventana—, suba usted á acompañar á mi hija mientras yo voy á enterarme de lo que ocurre; pero deje usted fuera esos

Desde Berlín

Notificación.

BERLIN 5. Ayer visitó el embajador de Francia, M. Cambon, al ministro de Negocios extranjeros, von Schoen.

Dijo que su Gobierno ha acordado enviar á D'Amade nuevos refuerzos.

La entrevista que celebró con él fué larga y cordial.

Schoen expresó en términos halagatorios para Francia.

NOTICIAS OFICIALES

Ayer fué elegido por unanimidad presidente de la Comisión de higiene en Tánger el consel de España, D. José de Cubas.

Sid Mohamed el Mokri visitó ayer en París al embajador de S. M., con objeto de darle gracias por la participación que el capital español toma en el reciente empréstito contratado por intermedio del Banco de Estado de Marruecos.

El propósito del agente seriffiano en cuestión es salir el viernes próximo para Barcelona y continuar luego su viaje á Tánger, pasando por esta corte.

El embajador de la República Francesa comunicó ayer al ministro de Estado la decisión de su Gobierno de que el general Llauder, acompañado de M. Regnault, vaya á Casablanca y á Fez para estudiar las medidas destinadas á preparar de un modo preciso las condiciones de organización de la policía en una y otra región. Le participó además el propósito de enviar á Casablanca refuerzos, consistentes en unos 3.600 hombres para terminar la pacificación de Chafia. El Sr. Alendesaalar tomó nota de ambos informes en los términos de cordialidad correspondientes á la estrecha inteligencia entre los dos países.

VIRTUOSISMO

Es imposible adquirir un buen mecanismo en un instrumento malo. Por eso el piano Ortiz é Cusó, construido maravillosamente, prepara y educa á los concertistas.

Representante en Madrid, Sr. Santamaría, FUENCARRAL, 33.

NOTAS DE ITALIA

POR TELEGRAMA DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

El indulto de Nasi.

ROMA 5. Se ha acordado pedir á la Cámara diga si el Gobierno debe ó no proponer al Rey el indulto de Nasi.

Una enciclica.

ROMA 5. El Papa prepara una enciclica, dirigida á los portugueses.

En ella le aconseja no se subleven contra el nuevo Rey.

Congreso de matemáticos.

ROMA 6. Del 6 al 11 del próximo abril, se celebrará en esta capital un Congreso internacional de matemáticos.

Pío X, reeleto.

ROMA 6. Ha sido recibido por Su Santidad, M. Fuzet, ya restablecido de su ataque de influenza.

El Papa ha recibido también, en la salconsistorial, á un grupo de católicos americanos, que vuelven de Jerusalén.

DE TEATROS

Irene Alba á la Comedia

Tirso Escondero no descansa en su afán de corresponder al favor del público, que llena el teatro de la Comedia desde los grandes éxitos de los estrenos de «El amor vuela» y «Raffles».

La compañía de Escondero, que empezó la temporada con algunas deficiencias en la lista, es hoy una notabilísima compañía cómica.

A los contratos de Concha Ruiz, Santiago y Calle, ha seguido el de Irene Alba, que anoche quedó ultimado. La admirable característica que ha obtenido en el teatro de la Zarzuela triunfos personales no superados años hace por ninguna otra actriz de carácter, debutará en la Comedia dentro de pocos días.

Es una magnífica adquisición.

Concha Ruiz, Irene Alba, Julia Martínez, Mercedes Pérez de Vargas, Mendiguchía, Santiago, Ramírez, Calle, Vigo... No se dirá que en el teatro de la Comedia faltan actores de cartel.

La "Gaceta," de ayer

Contiene las siguientes disposiciones:

GUERRA.—Real orden disponiendo que el día 15 de mayo próximo den principio los exámenes de ingreso en las Academias militares, con sujeción á las adjuntas bases y programas.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se anuncie la admisión, por plazo de diez días á las oposiciones á plazas de aspirantes á regentes del Cuerpo de Vigilantes de quienes acrediten reunir los requisitos que se expresan.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando desierto

el periodo de traslación á la cátedra de Física y Química, vacante en el Instituto de Soría.

Otra nombrando profesor numerario de la Sección de Letras de la Escuela Normal de Maestros de Oviedo á D. Leopoldo Bañuelos y González.

Otra disponiendo se anuncie á concurso de traslado la plaza de profesor de Pedagogía de los estudios elementales de la Escuela Normal Superior de Maestros de Pontevedra.

Real orden aprobatoria del contador de agua anónimo Schreiber, presentado por D. Mauricio Bruniquet.

Otra disponiendo se expida mandamiento de pago, por la cantidad de 5.000 pesetas, á favor del director de la Estación de Industrias derivadas de la leche, establecida en San Felices de Buena (Santander), para atender á los gastos de dicho Centro.

Otra disponiendo se libren varias cantidades para los gastos de impresión y publicación de los «Boletines Agrícolas».

Otra disponiendo se den las gracias al Ayuntamiento de Valencia por la concesión de terrenos para la instalación de la Estación Ampeológica que ha de formar parte de la Granja Escuela práctica de Agricultura de dicha ciudad.

Otra disponiendo se anuncie nuevamente el concurso para proveer una plaza de verificador de contadores para agua de la provincia de Huesca.

Otra destinando 60.000 pesetas como ampliación al crédito consignado para el pantano de Alfonso XIII.

Notas palatinas.

El caballerizo mayor de S. M. ha llegado de Sevilla algo delicado de salud.

El lunes saldrá S. M. el Rey para Barcelona. Le acompañarán el conde del Serrallo, el general Boado, el conde del Grove y el señor Echagüe.

Se dice que S. M. la Reina doña María Cristina ocupará en Palacio las habitaciones que acaban de dejar SS. AA. doña María Teresa y D. Fernando, y que S. A. el Príncipe de Asturias se instalará en la que dejó la Reina doña María Cristina.

Se añade que algunas de las habitaciones que se llamaban de los condes de París se habilitarán para cuando venga á Madrid la Princesa Beatriz de la Gran Bretaña á pasar temporadas.

Están conformes las opiniones en Palacio de que se ha hecho con un mes de retraso la declaración de haber entrado S. M. la Reina en el quinto mes de su embarazo. Se cree que la augusta señora dará á luz en la segunda quincena de julio.

La jornada de La Granja comenzará en los primeros días de mayo, y es probable que S. M. la Reina venga para el parto á Madrid.

Las provincias

El «Freya» á Kiel.

FERROL 5. La oficialidad del crucero Freya dió á bordo un banquete, en honor de los marinos y autoridades españolas.

El comedor hallábase engalanado vistosamente con flores y banderas.

El jefe del buque alemán brindó por Su Majestad Don Alfonso XIII y por la prosperidad de la Marina española.

El comandante general de este Apostadero brindó por el Emperador Guillermo y por la prosperidad de la Marina y nación alemana.

El Freya, Escuela de guardias marinas alemana, zarpará hoy á la una de la madrugada con rumbo á Kiel.

Cierre de tabernas.

BILBAO 5. Cumpliendo los acuerdos tomados por los taberneros, hoy se han cerrado las tabernas no obstante lo cual el movimiento se considera fracasado.

Trataron de obligar que se cerrasen también los restaurantes; pero sus dueños se negaron á eso, quedando los establecimientos custodiados por la fuerza pública.

Se han registrado varios incidentes sin importancia.

Para esta tarde se halla convocado el gremio de ultramarinos.

En Valencia.—Reunión municipal.

VALENCIA 5. A las diez de la mañana comenzó la sesión de la Junta municipal de Asociados para tratar de la supresión de las subvenciones á la feria de julio y á las escuelas privadas.

Asistieron todos los concejales y algunos asociados.

Un concejal republicano radical expuso lo sucedido en el asunto, pintando la imposibilidad en que se encuentra el Municipio de atender á las necesidades cuyas consignaciones ha debido suprimir, á causa de las modificaciones que el gobernador introdujo en el presupuesto.

Pidió á la Junta municipal confirmase el acuerdo.

El conservador Sr. Martínez Aloy volvió católico Sr. Lucia defendieron las modificaciones, sosteniendo que, dentro de lo presupuestado, caben otras supresiones que no sean las hechas por la Corporación.

Hubo en la discusión incidentes de carácter personal. Ningún asociado hizo uso de la palabra, y la Junta, por inmensa ma-

yoría, confirmó el acuerdo de Ayuntamiento. La sesión fué levantada al grito de viva Valencia, y entre los aplausos del público de las tribunas.

Interventor muerto.

SANTANDER 5. Haciendo intervención en el ferrocarril de Bilbao, el interventor de la Empresa D. Francisco Villegas, tuvo la desgracia de caer en unas marismas, de las que fué recogido cadáver.

Comentase con este motivo que el Instituto de reformas sociales no propone al Gobierno la prohibición de que se haga la intervención por los estribos de los trenes.

Destroyer alemán.—El «Cataluña».

CARTAGENA 5. Procedente de Vigo y Málaga ha fondeado el destroyer alemán «Sleipner», de 300 toneladas, 12 cañones y 38 tripulantes.

Lo manda el capitán de fragata Patski.

Este ha cumplimentado á las autoridades.

El destroyer se reportará aquí en carbón y continuará su viaje de instrucción.

—El sábado ó el lunes saldrá del arsenal, para hacer pruebas generales de máquina, el crucero «Cataluña».

Ya ha llegado la Comisión oficial que presentará las pruebas.

La tuna universitaria.

CORUNA 5. Ha regresado á Oviedo la «Tuna universitaria», después de recibir muchos agasajos.

En su honor se han dado banquetes y bailes.

De Asturias llegan numerosos telegramas agradeciéndolo.

Justo homenaje.

SANTANDER 5. Se ha celebrado con gran solemnidad el acto de entregar las insignias de la gran cruz del Mérito Naval, pedida por todas las Corporaciones y representaciones populares, á D. Victoriano López Dórga, presidente de la Asociación de Navieros españoles y de la Federación de los clubs náuticos del Norte de España.

El Sr. Dórga ha hecho grandes beneficios á los intereses del puerto, creando Compañías navieras y organizando regatas y fiestas náuticas, que han dado fama á los festejos de Santander.

En atención á todas estas circunstancias, este verano, después de marcharse el Rito, se inició la idea de pedir la concesión de la gran cruz, tomando parte en la solicitud todas las representaciones de la ciudad y de la provincia.

El Gobierno accedió en seguida, y en cuanto se conoció la concesión, acordaron las Corporaciones y entidades costear joyosísimas insignias, y regalárselas al señor Dórga.

Hoy se reunieron en el Ayuntamiento el alcalde y los presidentes de la Diputación, de la Cámara de Comercio, de la Liga de Contribuyentes, y representantes de los Círculos de Recreo, del Club de regatas, de la Unión Club, del gremio de pescadores y de la Sociedad Altos Hornos, y se dirigió al domicilio del Sr. Dórga, haciéndole entrega de las insignias y de un Mensaje en pergamino, en el que se hacía constar la gratitud del pueblo.

Se cambiaron con este motivo algunos discursos, y después obsequió el señor Dórga con un espléndido banquete, en el Suizo, á todos los comisionados.

Los bilzoaltarras.

BILBAO 5. En la sesión de la Diputación provincial, los diputados bilzoaltarras presentaron una moción, proponiendo se trabajara para llegar á la reconstrucción de la raza vasca.

En el preámbulo sostiene que los vascos, por raza y por idioma, son distintos de la raza española.

Pretendían que para ocupar en la provincia puestos remunerados se exigiese á los aspirantes probaran su ascendencia vasca hasta el cuarto grado y dominaran la lengua vascongada.

Proponian también que á los empleados de nueva entrada, que no sepan vascuense, se les conceda un plazo de dos años para estudiarlo, y si no lo aprendieran, quedarán cesantes.

Los diputados monárquicos y republicanos se opusieron á la tona en consideración, siendo, con este motivo, muy animada la discusión.

Después, los mismos nacionalistas mostraron disgustos por las formulas realitadas en Madrid por la Comisión de las Diputaciones vascas, pues las formulas que entregaron al Gobierno no satisfacían las aspiraciones del país.

Vapor con averías.

Hallándose fondeado en la ría el vapor San Antolin, que llegó con cemento, se le abrió una vía de agua, hundiéndose rápidamente.

La tripulación logró salvarse.

Se trabaja en la extracción de la carga, para intentar salvar el casco.

Los vinateros.

El gremio de ultramarinos se ha reunido para acordar la actitud que debe observar en vista de la tomada por los vinateros.

No hubo acuerdo, conviniendo en volver á reunirse mañana.

El movimiento de los taberneros se considera fracasado, pues la opinión general les es contraria.

Así se lo decía yo á D. Pablo pocos días después de la llegada de las dos mil acémilas, anunciándole que bien pronto nos quedaríamos otra vez en ayunas, á lo cual me contestó:

—Yo he hecho grandes provisiones. Pero si el sitio se prolonga mucho, también se me concluirán. Ahora, según dicen, Alvarez hará un gran esfuerzo para quitarnos de encima esa canalla. Ya sabes que á fuerza de cañonazos han abierto brecha en Santa Lucia, en Alemanes y en San Cristóbal. De un día á otro intentarán el asalto. ¿Se podrá resistir, Andrés? Yo iré á la brecha como todos. Pero ¿qué podremos hacer nosotros, infelices paisanos, contra las embestidas de tan fiero enemigo de los sitios.

Desde aquellos días hasta el 15 de septiembre, en que D. Mariano dispuso una salida atrevidísima, no se habló más que de los preparativos para el gran esfuerzo, y los frailes, las mujeres y hasta los chicos hablaban de las hazañas que pensaban realizar, peligros que soportar y dificultades que acometer, con tan lebril inquietud y novelaría como si aguardasen una fiesta.

Yo le dije á Siseta que se dispusiera á tomar parte con las de su sexo en la gran función; pero ella, que siempre se negó á calzar el corruño de las acciones heroicas, me contestó con risas y bromas que no serv



